家族的国庆记忆

□朱先河

作为普通人,如果说起为国庆献 礼,倾诉一下爱国情怀,多数人都会 说这就像小时候写母爱一样,净是日 常细碎小事,心里有,说不出。的确, 我们没有经历战火纷飞的年代,无法 书写为新中国成立的奋斗历程;我们 没有能够身处国家战略的核心,无法 投身波澜壮阔的潮头;我们也没有置 身异国他乡的险境,无法体会满含热 泪仰望五星红旗的幸福,我们只是过 着普通人的生活,伴随国家的变革发 展,相守着自己的喜怒哀乐,甚至没有 过多留意生活的变化,更没有意识到 个人点滴发展都植根于国家宏大的改 革进程。只不过,我们像一滴滴水,虽 看不到大海的辽阔,却用自己的微小 努力造就了波涛汹涌的奇观。

祖父生于20世纪初,是位老党 员。生前,祖父常常回忆数十年人生, 用他的经历告诉后人,安稳活着就是最 大的幸福,眼下就越来越安稳。日本人 占领安阳,在京广铁路的宝莲寺车站修 工事,抓了周边村庄的农民来做苦力,一 直干到天寒地冻临近年关。回家过年, 成了这群在刺刀寒光下劳动的农民迫切 的期望。祖父在大伙的撺掇下,向监工 提出了这个看似最低的要求。结果,他 被日本兵绑在柱子上两天两夜,要不是 保长求情,就把命丢在冰天雪地的货场 了。那段日子,大家憋着气总盼着山上 的八路军来打一场,赶跑小日本和二狗 子。日本人被打跑之后,又遇一灾。继 承祖上的营生,祖父开了一家药铺,勉强

秋

收

□焦国建

度日。不料,却招了土匪,土匪拿枪押着 祖母,一伙人把家里的米面和一头毛驴 抢走了。那年月,抢了东西不伤人就是 福分了。再后来,他入了党,成了村干 部。总算安稳了,不再有兵痞、土匪。生 活让祖父谨慎异常,秉持一个原则:集体 的光不能沾,过头的话不能说,不靠谱的 事不能做。改革开放以后,修房盖屋、儿 孙满堂、红红火火,日子越来越安稳。但 凡看到左邻右舍烧香敬神,他都会说:"要 不是现在的政策好,能过上这安稳日子? 纸糊的神仙能管个啥用?饿肚子的时候, 咋不见显灵?"每到国庆,祖父总要在门口 挂上国旗,静静地看上半天。

父亲是共和国的同龄人,家里的第 二代党员。他没有继承祖父的事业,而 是学了木匠手艺,早早地就冒着风险偷 偷背着工具、行李到外地搞副业找营 生。为此,祖父不知熬过了多少不眠之 夜。后来政策允许了,他光明正大地投 入建筑大军,以高小学历考了工程师 证,凭借自己的努力拉起了队伍,让家 里过上了殷实的生活。那时,我们家在 村里第一批盖了新式砖房、买了电视、 安装了电话。每逢过年,家里人来人往 结算干建筑活儿的工资,祖父常常神色 凝重地给父亲谈话:带着这么多人出去 干活儿,过手这么多钱,政策允许不允 许?会不会犯了错误、再来个清算?父 亲说,政策鼓励个体经营,大家不就是 想把日子讨好些?不偷不抢凭自己的 劳动挣钱会犯错误? 国家把地分给了 大家,那收成比你当干部的时候多了好 几倍?祖父无言以对,只能再三叮嘱: 求稳就好,不能贪心,人家骑马咱骑驴,

后面还有个挑担的。家里的主事权发 生了转移,就像中国的历史发展时期转 段一样。父亲的心底充满了对这时代 的感激,常常回想起偷偷到南方揽活 儿,再回到村里买工分买口粮的岁月, 感激思想解放带来的巨大变革,让大伙 儿都有了尽力奔向好生活的机会,可见 公平劳动的机会是人的基本权利。每 年国庆,父亲回忆更多的是生产力被解 放的喜悦和富足。

我和弟弟是家里的第三代党员, 一个求学,一个参军。现在都有了稳 定的工作,这是父亲的愿望。作为农 民,他深知奔波谋生之苦,总想着让下 一代能够在城里有一份安稳的工作, 不用看人脸色,旱涝保丰收。当然,也 尊重我们去闯一闯,毕竟他见证国家 发展变迁,要比祖父一代能接受更多 的变化。我们没有经过太多苦难的岁 月,却见证了国家飞速发展。小时候, 老师喜欢布置《我梦想中的2000年》, 觉得那是遥远又遥远的未来,家在农 村的小孩子能想到什么呢? 高楼、汽 车、飞机、航天卫星……后来才发现想 象远没有现实富有创造力。我刚上高 中时,还需要用粮票去兑换学校的饭 票,花花绿绿的全国地方粮票代表着 财富和某种阶层的宣誓。可不出两 年,全然换了世界,粮食可以自由交 易,曾经的粮票变成了收藏家的藏品, 留在了记忆里。生活在不经意间富起 来,买房购车也列入了家庭预算,作为 普通人的我们只是感受到改革大潮巨 浪的波动,可这背后隐藏着那么多国 家改革进程中的重大突破。弟弟参军

之后,部队负责在西部高原建火箭基 地,家里人又多了一份对祖国国防建 设的关注。每逢国庆阅兵仪式,会猜 想威武的大国重器一定装备在弟弟所 在部队驻守的基地,在时刻守卫着我 们的安宁。家族一步一步走出了羑河 边的村庄,小家和国家命运联系日渐 紧密,每逢国庆节,祖国日新月异的发 展成为全家人讨论关注的主要内容。

家里的第四代人,相对于我们这 一代"生在红旗下",可以说是"长在蜜 罐里",家庭生活的富足,为他们的成 长提供了更为良好的环境,苦难、艰辛 甚至拮据的生活对于他们来说都是 "家族往事"。他们从出生就置身祖国 "富起来"到"强起来"迅猛发展的新时 代,同时,时代为他们打开了更多观察 世界的窗口,他们更习惯于站在更为 广阔的视角,能够更敏感地体察祖国 的发展变化,能够更客观地面对发展 中的问题和差距。现在的国庆,也有 了别样的庆祝方式,在天安门广场的 晨曦中注目国旗冉冉升起;自驾畅游 祖国大好河山;朋友相聚享受祖国和 平安宁的欢乐时光;在大学院校用苦 读宣告为祖国未来献礼;在异国他乡 为祖国送上一份祝福。

国庆记忆,饱含在一个普通农民 家族的历史中。一代代朴实微小的心 愿达成的幸福感,往往会在国庆节这 个时间点上被触发,激发起对祖国质 朴的自豪感,激发起个人努力融入发 展大潮的热情。这种流淌在心底的热 流,正是追寻中国梦的情感底色和力

祖国颂

中华人民共和国于1949年10月1日 成立,至今已经走过71年光辉的岁月……

□丁济民

采撷《诗经》《楚辞》飘浮在大地优雅的神韵 用五十六个民族释放出蓬蓬勃勃的精神 追溯二十四史时光的悠远 仰视七十一个灿烂金秋划过长空的悠云

我看到 镰刀锤头交织 而映红雄鸡啼鸣擦亮黎明的国土 娄山关刺破青天的锷 如血的残阳 两万五千里长征播火的滚滚铁流 西柏坡如豆灯光燃亮的簇新乾坤 天安门巍峨城楼上 一个伟人 让中华民族站立起来响彻宇宙的龙吟 秋风拂过脚下的悠悠厚土 岁月孕育了一个成熟执政理念 七十一年奋斗成就与刷新了蓬蓬勃勃的祖国 我分明听到"人民万岁" 缭绕在神州经久不息的声音……

巍巍蜿蜒的长城颔首微笑 飞溅的长江黄河波涛邀约着蓝天 莽莽绵延的太行与昆仑挺起脊骨 载人的航天飞船一跃腾空 告慰一代代富国强兵的先贤

燕子衔着白云的信笺 金风抚摩着太阳笑弯了眉眼 十月里锐意蒸腾而又诗韵贲张的神州 一幅大写意的中国十月金秋的画卷 镌刻着日益上升的华夏民族的尊严……

共和国从硝烟中走来 时光中蒸腾勃发的故事 抖掉了一身硝烟熏染的征衣 五星红旗高高擎起的蓝天下 阳光明亮的羽翅静静地阅读着大地温热

拂去光影的碎屑 看人民续写的章节在延伸 长夜难明的天幕 是走失很久以前的话题了 祥云簇拥着中国式的和风 旧事 早就遗落了那颗时间的齿痕

黎明 天安门前的华表 与高耸的人民英雄纪念碑 静静地站在那里 蓄满了龙的传人的血脉灵气 看一个民族正擦亮一页页簇新的历史

七十一年飞逝的岁月 将每个十月一日 都濡染得异彩纷呈 共和国 一代代人们 怎能忘记 那筚路蓝缕的一幕幕 隆隆走过的往事……

秋口之约

□牛化法

每逢中秋之夜,月光总是分外 明朗,皎洁的圆月悬挂中天,将它清 朗的光辉照遍大地。而在安阳,却 有一处被称为"无月古地"的地方, 这就是安阳市殷都区北蒙街道办事 处秋口村。庚子初秋,我和几位文 友一同到秋口村采风。

秋口村位于洹河北岸,东与殷墟 遗址相邻,或者说就在殷墟王陵遗址 上,西靠大唐安阳发电厂,隶属北蒙 街道办事处。秋口村,古称无月村, 又称同乐寨。自古以来,秋口村流传 着许多美好的故事,让人寻味。

秋口村声名远播、闻名于世。 其实,不仅仅是因为传说中关羽挥 刀斩貂蝉的故事出自于此,而最主 要的因素来源于历届村党支部、村 委会领导全村人民,艰苦创业,奋斗 不止,改变生存环境的结果。2008 年,秋口村荣获"国家级文明村"称 号。2015年2月,中央精神文明建 设指导委员会办公室为秋口村颁发 了"全国文明村镇"荣誉证书。

秋口村党支部书记张学斌用他 颇具磁性的男中音,为我们娓娓道

东汉末年,董卓把持朝政,飞扬 跋扈,阴谋篡位。董卓上欺天子幼 小,下压群臣谏言。当时汉朝江山 国无宁日,百姓怨声载道民不聊 生。司徒王允巧用连环计,将美若 天仙的义女貂蝉明许董卓、暗嫁吕 布。董、吕二人果然中了美人计和 离间计,父子反目成仇。吕布在长 安杀了其义父董卓,为大汉朝廷灭 了奸贼。之后不久,吕布带着貂蝉 驰骋疆场战败,又被曹操所擒,殒命 白门楼。吕布的赤兔马和貂蝉一并 落入曹操之手。曹操意欲将貂蝉纳 为小妾,谋士劝阻道:"貂蝉乃红颜 祸水,丞相万不可留,请将貂蝉处 斩。"在刑场处斩貂蝉时,刀斧手被 貂蝉的美貌所惑,因貂蝉长得有沉 鱼落雁之容、闭月羞花之貌,只要刀 斧手一举刀,貂蝉就朝他们甜甜一 笑,刀便脱手落地。一连换了好几

个,都是如此。曹操只得把这个差

事交给了关羽。关羽怕白天人多, 决定晚上处斩貂蝉。

当日,正逢农历八月十五,夜晚 月光明朗,貂蝉被押赴至同乐寨西 南的一个土岗之上。月光之下,尽 管貂蝉未做梳妆打扮,但仍不失天 仙之美。关羽看到貂蝉的绝色美 貌,实在不忍下手,就让貂蝉转身背 向他。就在关羽犹豫之际,突然飞 沙走石,乌云遮月,天地无光。关羽 乘着天黑之际,横下心来,举起青龙 偃月刀,转头闭眼,只听"咔嚓"一 声,貂蝉已是身首异处。从那天晚 上起,特别是在八月十五晚上,别处 明月高挂、亮如白昼,而在貂蝉被斩 的这块地方却往往看不到月光,漆 黑一片,人称"无月古地"。据《续安 阳县志》记载:"同乐寨占地二十一 亩,寨门向东南。每月望夜,月光弥 漫,寨内地必有一片不见月者,迄今 犹传言为无月古地云。"

在张学斌的带领下,我们来到秋 口村西南的一片土岗上。这里树木 葱郁,举目眺望,怎么也寻不着当年 "古地无月"的感觉。只是看到今人 为了纪念关羽在这里修建了一座简 陋的关帝庙,庙内塑关公坐像,门口 写有一副楹联,上联为"夜读春秋文 夫子",下联为"单刀赴会武圣人",横 批"千古一帝"。关帝庙后面还有个 荒草萋萋的大土冢,相传就是貂蝉 墓。大约到了明清时期,"秋口无月" 这一独特景观还被喜好探幽猎奇的 文人墨客列为安阳十六景之一

其实,"秋口无月"这一古老的 天象奇观是有科学成因的。据有关 专家考察分析,该村临近洹河,每到 晚上、特别是深秋之夜,河里水汽升 腾、雾气蒙蒙,再加上岸边草木繁 茂、坟丘森森,这一带空气非常潮 湿,上空时常水雾漫漫,因而才形成 难见月色的现象。时至今日,虽然 古时的关公庙早已荡然无存,貂蝉 墓也夷为平地,但是人们仍喜欢在 农历八月十五晚上,怀着探秘与憧 憬的心情来到这里,寻觅"无月故 地"。如今又逢中秋将至,"秋口无 月"仅剩传说了,但新时代美丽的秋 口村,却不禁让人心向往之。





阳

□申忠

又闻桂花香

□白 静

"桂子月中落,天香云外飘",不知哪位诗人 这般形容桂花香,旧时山中寻桂树,如今大可不 必,江南八月,满城浸泡在桂花的香气里,想逃都 逃不掉,不需寻,自有它来擒你的魂魄。这香,有 时引着人一步步走到一处小巷里,仰头一望,满 头小星星似的淡黄色。附近有间小酒店,横插的 招幌蓝布白字,颇有古意。风拂桂花香,有人坐 在树下呷酒,呷一口,眉眼舒展一下,好像呷进了 这桂香,似乎人间的好,都在此处了。漫天的桂 花香,沁在人的骨子里,香得霸气。

我曾住过一家小酒店,在一个深巷里,寂寥的 院门,清幽的院落。小酒店内,只有十二个客房,间 间古朴迷人。院中有一株老桂花树,沉寂不语,进 屋,推开雕花的南窗,有一枝桂花斜伸在窗前,串串 桂花,送来浓烈的香,躲都躲不掉,即使关了窗,上 了床,桂花香仍缠绵而来。它的香,撩过人的发丝, 在人的耳旁吹拂,最后,还要盘桓在人的睡梦里。 我坐火车离开时,还恍如梦境,快到属于自己的城 市,心才略有沉淀,打开书看,一阵桂花扑面而来, 什么时候,又将它夹在书页里? 一点儿也忆不起 来。但是现在,证明了这任性的花香,那手中甜甜 的香,似乎微微一撇嘴。

可它知,我今夜之梦,因为它,在千里之外,依

然有属于它的甜美。

□武青英

在记忆的长河中,有一幕镌 刻心头,不敢想,又常常想,您那 双大手牵着八岁的我,奔跑,在冰 雹、暴雨中。

那是一个夏天的下午,我们七八 个七八岁的小伙伴一起到地里挖野 菜。太阳毒辣辣地直射下来,地上烤 的脚底发烫,汗顺着头发往下流,全 身都湿透了,野菜打着卷儿,要是有 个阴凉、下点雨该有多好啊! 一会 儿似乎有点小风,侧着脸感觉,真的 有风了,我们高兴极了。不一会儿, 天就暗了下来,乌云像赛跑似的从远 处跑来,好像一块大灰布遮住了天 空。真的要下雨了,太高兴了,可以 凉快凉快了。

正当我们在享受着夏日里的 凉风,快乐地玩耍时,一个声音从远 处传来:"快回家!要下雨了、大 雨。"一个身影从远方飞奔而来, "快!快!快跑!"我们很听话地加 快了脚步,心里却在嘀咕:刚有点 风,下点雨不更凉快吗?突然,"噼 啪""噼啪"两个巨大的雷跟着晃眼 的闪电震耳欲聋。紧接着,雨哗哗 地下来了。眼睛睁不开,气喘不过 来,脚也迈不动。这一场突如其来 的大暴雨把我们吓傻了,有哭的、有 叫的,乱跑一气,不知所措。这时, 那个身影已到我们跟前,是银娥婶 子、我的本家婶子。她大声喊着: "不要哭,快跟我走,大的拉着小的, 快爬起来,快跑!"暴风雨中,婶子带 着我们这支儿童团,像赶羊似的,连 喊带叫、连拖带拽,艰难地往家的方 向跑。"把篮子戴到头上,快跑,别 停!"电闪雷鸣,暴雨如注,一瓢紧接 着一瓢夹着冰雹的雨水兜头倾倒 下来。眼睛看不见,想往前走,脚下 又冰又滑,我摔倒了,挣扎了几下, 起不来;又挣扎了两下,又摔倒了。 眼前一黑、脑中空白,反正走不动 了,索性趴到地上不动了……迷迷 糊糊中,一只大手紧紧地牵着我,

牵着我的手

拖着我机械地往前挪,耳畔一直 回响着一个声音"快跑"。

等我发烧醒来已是两天以 后。父母告诉我,一看下雨,他们 到处找我没找到,后来得知是婶子 把我们这群孩子给赶回来的。他 们也从来没有见过那样急的雨,也 从来没有见过那么大、那么密的冰 雹。就在村口,有一匹拉车的大骡 子被冰雹打死了;邻村还有一个小 孩摔折了腿。想想后怕极了,幸 亏,幸亏呀!我们几个孩子在离家 二三里地的地方被婶子吆喝、驱 赶、拉扯、拖拽,到村口时,各家的 大人也都来帮忙,把我们拖到村口 的马棚里。银娥婶子拖着我和她 的两个女儿艳青和艳丽最后进的 马棚。艳青只比我大一岁,艳丽比 我小两岁,才六岁。

那一次与死神擦肩而过,不敢 想,也不敢忘生命中那一次危难, 更难忘生命中那一抹暖色,那温暖 有力的大手牵着我奔跑,奔跑!